



◀ 聖平護理師以實際行動幫助菲國災民走過傷痛。

生，只有他被救出，但已渾身是傷。還有一位病人主訴腹痛、發燒，檢查發現是盲腸炎，但拖延太久，盲腸都已經破掉，快要演變成腹膜炎，但在醫療團隊來之前，他已經那樣忍耐著不知多久，類似的個案在收容所比比皆是。

■ 事前準備充分 醫療隊展專業

TaiwanIHA的三名醫師與三名護理師這次攜帶了價值約五十萬台幣的醫療藥品及耗材，加上過去數次的救援經驗，井然有序的義診療程讓當地政府單位與災民都很驚訝，包括用藥、SOS流程、掛號、量血壓、問診、衛教等，都採用與臺灣同樣的高規格處理，「比如擦藥時無菌，診療過程中運用彈性繩帶，外傷用壓迫法處理等，有些藥物當地也很少看到。」此次由林慶豐帶領的醫療隊，讓非國見識到連義診也能有這樣的水準，甚至藥袋都貼心地以圖示表示服藥時間、劑量，打破語言的隔閡。事實上衛生署在成立TaiwanIHA時，就已規劃出一套應變機制，全年排有區域聯盟及國家級災難醫療救護隊等醫院所組成之醫療隊輪值待命，災難一旦發生，相應的醫院科別及醫師就會立刻出動，迅速整合醫療人員及資源，奔赴海外為友邦盡一份心力。

以這次菲律賓風災為例，出發前衛生署就先召開協調會議，建立醫療隊員名單，衛生署臺北醫院統籌醫療物資及藥品，外交部協調住宿、與當地政府部門溝通等事宜。衛生署也早有一套針對風災、地震、海嘯等不同災難而設計的醫療物資套組清單，醫療人員只要事前勾稽，面對災難就能更從容。

臺灣國際醫衛行動團隊（TaiwanIHA）六位醫療人員已現身菲國重災區內湖省（Laguna Province）。他們攜帶最先進的醫療器械與藥品，迅速在當地收容所展開義診，鮮黃色的TaiwanIHA制服在災區顯得特別醒目，也令菲國災民倍感溫暖。

臺灣與菲律賓因地緣關係，每年都要遭受颱風侵襲。但隨著地球暖化，全球氣候異常，今年菲律賓颱風更三進三出，在該國釀成嚴重水災，首都馬尼拉百分之七十以上都變成水鄉澤國，災情之重，為歷年之最。

參與這次國際醫療救援的護理師于聖平回憶，許多災民因為失去家園，只能聚集在由學校臨時成立的收容所，「一間教室擠了十五到二十個家庭，多數人睡在地面上，沒有床墊，底下只墊著一塊布。」景象非常淒涼。

臺灣國際醫衛行動團隊（TaiwanIHA）在菲展現人道關懷



► TaiwanIHA鮮黃色的制服在收容所內成為最受歡迎的目標。

「德不孤必有鄰。」林慶豐滿懷信心地表示，臺灣在國際處境上比較艱困，但醫療無國界，TaiwanIHA的專業醫療救援、尊重人道的普世價值，不但展現臺灣的醫療水準，也無形中替臺灣爭取許多友誼，大幅提高臺灣在國際社會的能見度，更重要的是透過臺灣的專業醫療人員，讓世界各國友人都能感受到臺灣人的愛心，其實是無遠弗屆的。

曾參與南亞海嘯、四川汶川大地震的林慶豐副院長，見多了人間悲歡離合，認為TaiwanIHA這樣一個團隊，非常有意義。

「菲律賓人很熱情，」于聖平笑著說：「他們已經一無所有了，卻還做了一種白色乳酪來讓我們品嚐。」有時義診期間，那些接受過診療的民眾就默默躲在涼亭外，等醫生護理師忙完又牽著孩子進來道謝。醫師不忙的時候，也會拿起數位相機替孩子們拍照，再從LED螢幕互相分享。漸漸地，收容所裡出現了笑聲，災民們因遭逢巨變而蒼白的面容，也因為溫暖的病醫關係出現了笑靨。于聖平就覺得，透過這樣的協助，似乎讓人看見希望的曙光。

■ 以實際行動援助 展現人道關懷

臺灣國際醫衛行動團隊（TaiwanIHA）在菲展現人道關懷



人道普世價值放諸四海皆準，TaiwanIHA讓世界看見臺灣，也看到我們善盡了國際公民的責任。

臺灣國際醫衛行動團隊（TaiwanIHA）

是由衛生署與外交部

共同籌組成立的一支專業團隊，

他們總在災難無情襲擊時挺身而出，

為臺灣愛心做出最好的示範。

菲律賓風災義診 把愛傳出去

臺灣國際醫衛行動團隊
(TaiwanIHA) 在菲展現人道關懷



▲ TaiwanIHA的藥袋以圖示說明，破除語言隔閡更貼心。

八里療養院副院長林慶豐笑稱。

但也因為如此，臺灣六人醫療小組在當地見到許多令人不忍的個案。

例如一名小男孩被祖父母帶來收容所，不願開口說話，透過翻譯才知道他在風災中失去了雙親。另一個孩子住家被水淹沒，父母來不及逃

■ 雪中送炭 災民超感動

風災後，各國醫療救難團隊陸續抵達菲律賓，並由該國衛生署負責分配義診區域。TaiwanIHA進駐的內湖省較為貧窮，災後軍醫只去過一個早上，之後乏人問津，因此當TaiwanIHA醫療團隊進駐時，受到熱烈的歡迎。」醫療隊隊長，行政院衛生署八里療養院副院長林慶豐笑稱。

但也因為如此，臺灣六人醫療小組在當地見到許多令人不忍的個案。

例如一名小男孩被祖父母帶來收容所，不願開口說話，透過翻譯才知道他在風災中失去了雙親。另一個孩子住家被水淹沒，父母來不及逃

天 地無情，鄰國菲律賓今年遭逢颱風「凱莎娜」及「帕瑪」侵襲，釀成菲國四十年來最大水災，兩百萬人流離失所，損失高達十億多美元。災後數日，臺灣國際醫衛行動團隊（TaiwanIHA）六位醫療人員已現身菲國重災區內湖省（Laguna Province）。他們攜帶最先進的醫療器械與藥品，迅速在當地收容所展開義診，鮮黃色的TaiwanIHA制服在災區顯得特別醒目，也令菲國災民倍感溫暖。

臺灣與菲律賓因地緣關係，每年都要遭受颱風侵襲。但隨著地球暖化，全球氣候異常，今年菲律賓颱風更三進三出，在該國釀成嚴重水災，首都馬尼拉百分之七十以上都變成水鄉澤國，災情之重，為歷年之最。

參與這次國際醫療救援的護理師于聖平回憶，許多災民因為失去家園，只能聚集在由學校臨時成立的收容所，「一間教室擠了十五到二十個家庭，多數人睡在地面上，沒有床墊，底下只墊著一塊布。」景象非常淒涼。